
 
S i t z u n g s p r o t o k o l l 

 
 

 
 
 
 
 
 
Gemeinde Oelixdorf 
 
 
Gremium 
Finanzausschuss 
 
Tag                                      Beginn                                            Ende 
 
Mo., 16.03.2009                 19.30 Uhr                                          20.42 Uhr 
 
 
Ort 
Feuerwehrgerätehaus, Oberstraße 56, Oelixdorf 
 
 
 
Sitzungsteilnehmer siehe beiliegendes Teilnehmerverzeichnis. 
 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieses Protokolls 
sind. 

 
 
 
 
 

gez. Bertermann 
Vorsitzender  

 
 
 
 
 

gez. Hatje 
Protokollführer 

 



T e i l n e h m e r v e r z e i c h n i s 
 
 
 
zum Protokoll der Sitzung  
des Finanzausschusses der Gemeinde Oelixdorf 
 
 
am 16.03.2009 
 
 
 
Mitglieder: 

anwesend 
 
               ja                        nein 
 

CDU Thies Möller  X  
 Manfred Bertermann - Vorsitzender - X  
 Gunnar Lauritzen X  
SPD Rainer Gosau - stellv. Vorsitzender -  X 
FDP Walter Broocks X  
 
Stellvertretende Mitglieder: 

  

CDU-Fraktion:  1. Bernd-Jürgen Schüler   
 2. Jörgen Heuberger   
SPD-Fraktion 1. Klaus Albrecht   
 2. Gero Pulmer X  
F.D.P.-Fraktion 1. Manfred Carstens   
    
 
Gemeindevertreter: 

  

CDU Anne Kahl X  
 Jörgen Heuberger - Bürgermeister - X  
 Bernd-Jürgen Schüler X  
 Heinz Teckenburg X  
SPD Klaus Albrecht   
 Gero Pulmer   
 Gisela Albrecht X  
FDP Manfred Carstens   
   
 
Ferner anwesend: 
 
 
 
 
                                                           

Amtsrat Hatje als Protokollführer 
 



 
<sp>Gemeinde Oelixdorf    
  - Finanzausschuss - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Einladung 
        zur Sitzung 

 

Finanzausschuss 

Datum 

Mo., 16.03.2009 

Uhrzeit 

19.30 Uhr 
Sitzungsort 
Feuerwehrgerätehaus,  
Oberstraße 56 in Oelixdorf 

 
 
x öffentlich 

 
 
o nichtöffentlich 

 
 
 
 

T a g e s o r d n u n g 
 

1. Anträge zur Tagesordnung 
2. Einrichtung einer familienähnlichen Gruppe im Kindergarten „Unter den Linden“ 

hier: finanzielle Auswirkungen 
- s. Sitzung des Schul-, Sport- und Sozialausschusses vom 09.03.2009 – 

3. Bericht über die über- und außerplanmäßigen Ausgaben im Haushaltsjahr 2008 
- beigef. Drucks. Nr. 4/2009 – 

4. Ergebnis einer überörtlichen Prüfung beim Amt Breitenburg und den amtsangehöri-
gen 
Gemeinden sowie im Schulverband Breitenberg im Jahre 2007 
- beigef. Drucks. Nr. 2/2009 und Prüfungsbericht – 

5. Mitteilungen und Anfragen 
 
 
 
 

 
 gez. Bertermann 
- Vorsitzender - 

Chaussee 31 
 

25524 Oelixdorf 
 

(:  04821 - 9659 
 

Fax: 
 
02.03.2009 
 



Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
des Ausschusses fest. 
 
 
Zu Pkt. 1: Anträge zur Tagesordnung 
 
Es wird der Dringlichkeitsantrag gemäß § 4 Abs. 5 der Geschäftsordnung für die Gemein-
devertretung der Gemeinde Oelixdorf vom 30.11.1990 gestellt, den 
 

Pkt. 5 – Jugendtreff Oelixdorf 
 
in die Tagesordnung aufzunehmen. 
 
Die Dringlichkeit wird anerkannt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Es wird der weitere Dringlichkeitsantrag gestellt, den 
 

Pkt. 6-  Schulbaumaßnahmen nach dem Konjunkturpaket II an der 
              Grundschule Oelixdorf 
 
in die Tagesordnung aufzunehmen. 
 
Die Dringlichkeit wird anerkannt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Die weiteren Punkte rücken entsprechend. 
 
Weitere Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
 
 
Zu Pkt. 2: Einrichtung einer familienähnlichen Gruppe im Kindergarten 
  „Unter den Linden“ 
 
Vorsitzender Bertermann berichtet über die Sitzung des Schul-, Sport- und Sozialausschus-
ses. 
Danach soll ab August 2009 im Kindergarten „Unter den Linden“ eine familienähnliche 
Gruppe mit 15 Kindern gebildet werden, davon 5 Kinder unter 3 Jahren. 
Es stehen im Haushaltsplan ausreichend Haushaltsmittel für dieses neue Projekt zur Verfü-
gung. Es wurden insgesamt 68.000 € an Mitteln eingeplant. Von diesen werden lt. Kinder-
gartenhaushaltsplan 64.800 € benötigt, so dass noch ausreichend „Spielraum“ besteht.  
 
Bürgermeister Heuberger berichtet weiterhin über den schlechten Zustand einiger Spiel-
platzgeräte auf den Kinderspielplatz des Kindergartens. Es sind deshalb Mehrausgaben für 
Erneuerungen und Reparaturen in Höhe von 3.000 bis 5.000 € zu erwarten. Diese Kosten 
werden zunächst von der Kirchengemeinde übernommen. Eine Kostenbeteiligung der Ge-
meinde erfolgt dann über die Folgekostenabrechnung des Kindergartens. Der gemeindliche 
Zuschussbetrag muss deshalb im Nachtragshaushaltsplan evtl. erhöht werden. 
 
Ansonsten empfiehlt der Finanzausschuss der Gemeindevertretung, folgenden Beschluss 
zu fassen: 
 
Die Gemeinde Oelixdorf befürwortet die Einrichtung einer familienähnlichen Gruppe im Kin-
dergarten „Unter den Linden“. 
 



Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Zu Pkt. 3: Bericht über die über- und außerplanmäßigen Ausgaben im  
  Haushaltsjahr 2008 
 
Allen Ausschussmitgliedern liegt die Sitzungsvorlage Drucksache Nr. 4/2009 vor. 
 
Einzelne überplanmäßige Ausgaben werden erläutert. 
 
Ansonsten empfiehlt der Finanzausschuss der Gemeindevertretung folgenden Beschluss: 
 
Die in der Sitzungsvorlage Drucksache Nr. 4/2009 aufgeführten über- und außerplanmäßi-
gen Ausgaben (lfd. Nr. 32 – 71) werden gemäß § 82 GO zur Kenntnis genommen. Die Eil-
entscheidung zu lfd. Nr. 37 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Zu Pkt. 4: Ergebnis einer überörtlichen Prüfung beim Amt Breitenburg und  
  den amtsangehörigen Gemeinden sowie im Schulverband  
  Breitenberg im Jahre 2007 
 
Allen Ausschussmitgliedern liegt die Sitzungsvorlage Drucksache Nr. 2/2009 vor. 
 
Vorsitzender Bertermann kritisiert, dass die Amtsverwaltung erst jetzt den Prüfungsbericht 
zur Stellungnahme vorlegt. 
Er weist weiterhin darauf hin, dass zu den einzelnen Stellungnahmen noch weitere Bera-
tungen in den Fachausschüssen erfolgen. Dieses sollte bis zu den 
Haushaltsplanberatungen für 2010 geschehen. 
 
Die einzelnen Stellungnahmen werden vom Vorsitzenden Bertermann erläutert. 
 
Zur Prüfungsbemerkung zu 12.6.1 – Sanierung der Turnhalle der Gemeinde Oelixdorf wird 
angemerkt, dass die Abnahmen durchgeführt wurden. Die Amtsverwaltung wird gebeten, 
die entsprechenden Abnahmeprotokolle herauszusuchen. Eine entsprechende Anmerkung 
ist dann in die Stellungnahme aufzunehmen. 
 
Vorsitzender Bertermann möchte weiterhin über die Prüfungsbemerkung 5.2 – Grundschule 
Oelixdorf (keine Stellungnahme gegenüber dem GPA) im Fachausschuss zu den nächsten 
Haushaltsplanberatungen diskutieren. 
 
Ansonsten wird der Gemeindevertretung folgender Beschluss empfohlen: 
 
Zum Prüfungsbericht des Gemeindeprüfungsamtes über die durchgeführte Prüfung im Jah-
re 2007 wird eine Stellungnahme lt. Drucks. Nr. 2/2009 abgegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Zu Pkt. 5: Jugendtreff Oelixdorf 
 
Vorsitzender Bertermann führt aus, dass die Beratung über den Jugendtreff zur Meinungs-
bildung für die nächste Sitzung der Gemeindevertretung dienen soll. 
 
Er berichtet, dass Haushaltsmittel für die Erstellung des Jugendtreffs in Höhe von 10.500 € 
als Haushaltsausgaberest zur Verfügung stehen.  



Sollte der Jugendtreff nicht mehr erstellt werden, so könnten diese Mittel erst im Rahmen 
des Jahresabschlusses 2009 als Deckung für andere Maßnahmen herangezogen werden 
wie z.B. für den Bau des Naturklassenzimmers.  
Vorsitzender Bertermann weist weiterhin darauf hin, dass für einen Bauantrag noch die Sta-
tik fehlt. Hierfür würden somit noch weitere Kosten anfallen.  
Die Dringlichkeit für den Bau des Jugendtreffs wird zurzeit nicht gesehen, so dass das Vor-
haben zurückgestellt werden sollte. 
 
Herr Möller spricht die Beratungen im Schul-, Sport- und Jugendausschuss an. Der Pastor 
hatte darauf hingewiesen, dass die vorgesehenen Zuschussmittel der Luise-Haack-Stiftung 
für den Jugendtreff in diesem Haushaltsjahr auch für das Naturklassenzimmer verwendet 
werden könnten. Hierzu müsste jedoch der Förderverein der Grundschule einen entspre-
chenden Zuschussantrag stellen. Für den Jugendtreff würden der Stiftung auch in den 
kommenden Jahren noch Mittel zur Verfügung stehen.  
Herr Möller spricht sich deshalb für eine zeitnahe Realisierung des Naturklassenzimmers 
aus. Wegen der Zurückstellung des Jugendtreffs wäre ein Gespräch mit den Oelixdorfer 
Schützen zu führen. 
 
Herr Pulmer meldet sich als Vereinsvorsitzender der Oelixdorfer Schützen zu Wort. 
Er trägt vor, dass der Verein keine großen Probleme damit hat, dass der Jugendtreff vorerst 
nicht weiterverfolgt wird. Den Antrag an die Stiftung auf die diesjährige Bezuschussung wür-
de der Verein zurückziehen. 
 
Frau Albrecht teilt mit, dass der Förderverein der Grundschule bereit ist, den Zuschussan-
trag für das Naturklassenzimmer zu stellen, um dieses in diesem Jahr herzurichten. 
 
Herr Broocks weist darauf hin, dass sich alle Parteien für die Erstellung des Jugendtreffs 
ausgesprochen hatten. Jetzt steigen alle aus dieser Zusage wegen des Naturklassenzim-
mers aus. Er spricht sich gegen ein Verschieben der Maßnahme aus. Er plädiert dafür, den 
Jugendtreff jetzt endlich zu realisieren. 
 
Bürgermeister Heuberger bestätigt zunächst, dass man sehr lange über den Jugendtreff 
gesprochen hat. Er wird in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung hierüber jedoch 
nicht öffentlich diskutieren, sondern nur die Meinungen der Fraktionen abfragen, um dann 
einen entsprechenden Beschluss zu fassen. 
 
Vorsitzender Bertermann bittet abschließend alle Fraktionen, über diese Angelegenheit bis 
zur nächsten Sitzung der Gemeindevertretung zu beraten. Er schlägt vor, dass sich die drei 
Fraktionsvorsitzenden vor der Sitzung hinsichtlich der Vorgehensweise abstimmen. 
 
 
Zu Pkt. 6: Schulbaumaßnahmen nach dem Konjunkturpaket II an der  
  Grundschule Oelixdorf 
 
Vorsitzender Bertermann berichtet, dass der Kreis Steinburg eine Berechnung über die Ver-
teilung der in den Kreis Steinburg fließenden Mittel nach dem Konjunkturpaket II vorge-
nommen hat. Danach würden für den Schulbaubereich in das Amt Breitenburg rd. 128.000 
€ fließen. Nach den zurzeit vorliegenden Erkenntnissen sind im Amtsbereich 
Baumaßnahmen an den Schulen in Lägerdorf und Oelixdorf vorgesehen. Bei einer 
Aufteilung nach den Schülerzahlen würden ca. 1/3 der Zuschussmittel an die Gemeinde 
Oelixdorf fließen können.  
Die Gemeinde Oelixdorf muss sich jetzt schnellstens Gedanken machen, welche zusätzli-
chen Maßnahmen an der Grundschule Oelixdorf durchgeführt werden sollen. 
 
Herr Hatje erläutert, dass nach den Zuschussrichtlinien nur energetische Maßnahmen und 
Baumaßnahmen zur Barrierefreiheit gefördert werden. 
 
Bürgermeister Heuberger teilt mit, dass er hierüber ein Gespräch mit den Fraktionsvorsit-
zenden geführt hat. Man war sich einig, dass alles versucht werden muss, Zuschüsse für 



die Gemeinde Oelixdorf zu bekommen. Der Architekt Momsen sollt beauftragt werden, ent-
sprechende Kostenberechnungen hierfür zu erstellen. 
Dieses möchte Bürgermeister Heuberger im Finanzausschuss und in der Gemeindevertre-
tung so beschließen lassen. 
 
Bürgermeister Heuberger führt weiterhin aus, dass bereits heute ein Gespräch mit dem Ar-
chitekten geführt wurde. Danach wird dieser insbesondere Kostenberechnungen für die 
Dachsanierungen am Hauptgebäude und am Nebengebäude sowie für die Erstellung eines 
behindertengerechten Eingangs erstellen.  
Die entsprechenden Unterlagen werden so rechtzeitig erstellt, damit der Zuschussantrag bis 
Ende März 2009 abgegeben werden kann.  
 
Hinsichtlich der Nachhaltigkeit der Maßnahme hat das Schulamt bereits in einem Gespräch 
bestätigt, dass es bezüglich der Grundschule Oelixdorf keine Probleme geben wird.  
 
Die im Haushaltsplan veranschlagten Mittel in Höhe von 80.000 € sind für andere Maßnah-
men zu investieren. Hierüber wird im Bau- und Umweltausschuss beraten werden. 
 
Herr Broocks schlägt vor, dass in dem zu fassenden Beschluss zu den Maßnahmen nach 
dem Konjunkturpaket II aufgenommen wird, dass es sich um energetische Maßnahmen wie 
Dachsanierungen und Fenstererneuerungen handelt. 
 
Ansonsten empfiehlt der Finanzausschuss der Gemeindevertretung, folgenden Beschluss 
zu fassen: 
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, dem Architekten Ralf Momsen, Wriedsal 57, 25524 Hei-
ligenstedten, den stufenweisen Auftrag nach § 15 HOAI zur Durchführung von energeti-
schen Schulbaumaßnahmen wie z.B. Dachsanierungen und Fenstererneuerungen aufgrund 
des Konjunkturpaketes II an der Grundschule Oelixdorf in den Jahren 2009 bis 2010 zu 
erteilen. 
 
Einer außerplanmäßigen Ausgabe wird zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Zu Pkt. 7: Mitteilungen und Anfragen 
 
-  Bürgermeister Heuberger erinnert an die Müllsammelaktion am 28.03.2009. Treffpunkt 

hierzu ist um 9.00 Uhr am Feuerwehrgerätehaus. 
 
-  Herr Schüler weist darauf hin, dass die Sielverbandsleitungen am Neubaugebiet 

Wriethen nicht ablaufen und das Wasser in das Regenrückhaltebecken der Gemeinde 
zurückfließt. 

 Er bittet die Amtsverwaltung, sich diesbezüglich mit dem Sielverband in Verbindung zu 
 setzen. 
 
 
 


